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re peł ni ły funk cje rek to rów, pre zy -
den tów lub pro rek to rów czo ło -
wych uczel ni eu ro pej skich, m.in. 
Uni wer sy te tu w Ge tyn dze, Uni -
wer sy te tu w Am ster da mie, Uni -
wer sy te tu w Aar hus, Uni wer sy te tu 
w Man che ste rze czy Uni wer sy te tu 
w So uthamp ton. Człon ka mi ze spo -
łu by li rów nież na ukow cy, któ rzy 
cie szą się au to ry te tem w mię dzy na -
ro do wym śro do wi sku na uko wym. 
Do bór eks per tów zo stał do ko na ny 
w ta ki spo sób, aby za pew nić udział 
w ze spo le re pre zen tan tów każ dej 
dzie dzi ny na uki.  

Człon ko wie ze spo łu ma ją do -
świad cze nie w pra cy w in sty tu cjach 
z róż nych kra jów, m.in. Nie miec, 

o 10%. Ma to po móc w po pra wie 
ja ko ści pro wa dzo nych tam ba dań 
na uko wych i dy dak ty ki oraz zwięk -
szyć szan se w kon ku ren cji mię dzy -
na ro do wej. Rocz ny koszt re ali za cji 
pro gra mu bę dzie wy no sił ok. 500 
mln zł, środ ki są za bez pie czo ne 
w przy szło rocz nym bu dże cie.  

Pro ces przy go to wywa nia do kon -
kur su był dla tych pla có wek wiel ką 
szan są na zde fi nio wa nie na no wo 
swo jej mi sji, moc nych i sła bych 
stron. Uczel nie przed sta wi ły plan 
dzia łań na naj bliż sze la ta. Re ali za cja 
te go pla nu bę dzie pod le ga ła ewa lu -
acjom. Pierw sza oce na śród o kre so -
wa zo sta nie prze pro wa dzo -
na w 2023 r., koń co wa zaś w 2026 r. 

– De cy zja o wy ło nie niu dzie się ciu 
naj lep szych uczel ni w kon kur sie „Ini -
cja ty wa Do sko na ło ści – Uczel nia Ba -
daw cza” to do pie ro po czą tek dro gi ku 
kul tu rze do sko na ło ści na uko wej 
– stwier dził wi ce pre mier Go win. 
– Zło żo ne obiet ni ce trze ba bę dzie zre -
ali zo wać. Bę dzie to ogrom ny wy si łek 
dla ca łej spo łecz no ści aka de mic kiej, 
a tak że test przy wódz twa. Te zmia ny 
mo gą być do ko na ne tyl ko wte dy, kie dy 
uczel nie w dro dze de mo kra tycz ne go, 
od dol ne go wy bo ru po sta wią na sil nych 
przy wód ców, któ rzy bę dą mie li wo lę 
po dą ża nia ku do sko na ło ści na uko wej, 
ale tak że do sko na ło ści dy dak tycz nej. 
W ro ku 2026 na stą pi ewa lu acja wy ni -
ków i ko lej ny kon kurs. Je stem prze ko -
na ny, że wte dy bę dzie my mo gli cie szyć 
się z te go, że pol skie uczel nie zaj mu ją 
zna czą co lep sze miej sce na ma pie 
świa to wej na uki. 

Po zo sta łe uczel nie, któ re wzię ły 
udział w kon kur sie, ale nie zna la zły 
się w pierw szej „10”, tak że otrzy -
ma ją wspar cie fi nan so we – do dat -
ko we środ ki na okres 2020-2025 
w wy so ko ści 2% sub wen cji  
uzy ska nej w 2019 r. Są to: Po li tech -
ni ka Łódz ka, Po li tech ni ka Wro -
cław ska, Uni wer sy tet Gdań ski, 
Uni wer sy tet Łódz ki, Uni wer sy tet 
Me dycz ny w Bia łym sto ku, Uni -
wer sy tet Me dycz ny im. Ka ro la 
Mar cin kow skie go w Po zna niu, 
Uni wer sy tet Me dycz ny w Ło dzi, 
Uni wer sy tet Pe da go gicz ny im. Ko -
mi sji Edu ka cji Na ro do wej w Kra -
ko wie, Uni wer sy tet Przy rod ni czy 
we Wro cła wiu, Uni wer sy tet Ślą ski. 

 

An glii, Fran cji, Hisz pa nii, kra jów Be -
ne luk su, kra jów skan dy naw skich, 
Szwaj ca rii czy Wę gier. Prze wod ni -
czą cy ze spo łu, prof. Lau ritz Holm -
-Nie lsen, był współ au to rem ra por -
tu Po land’s Hi gher Edu ca tion and 
Scien ce Sys tem przy go to wa ne go 
w 2017 r. w ra mach pro gra mu Ko -
mi sji Eu ro pej skiej Ho ri zon 2020 
Po li cy Sup port Fa ci li ty. 

Spo śród upraw nio nych do star tu 
w kon kur sie 20 naj lep szych pol -
skich uczel ni 15-oso bo wy mię dzy -
na ro do wy ze spół eks per tów 
pod kie row nic twem prof. Lau rit -
za Holm -Nie lse na wy ło nił 10, któ -
re w la tach 2020-2026 bę dą otrzy -
my wać sub wen cję zwięk szo ną 
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– Roz strzy gnię cie pierw sze go kon -
kur su w ra mach pro gra mu „Ini cja ty -
wa Do sko na ło ści – Uczel nia Ba daw -
cza” jest klu czo wym ak cen tem 
4-let nie go okre su re form pol skie go 
sys te mu szkol nic twa wyż sze go.  
To jed na z naj waż niej szych ini cja tyw 
wpro wa dzo nych przez Kon sty tu cję 
dla Na uki. To rów nież zwień cze nie 
kil ku na sto let nich sta rań o wy ło nie -

któ re na stą pi ły w pol skim szkol -
nic twie wyż szym i na uce dzię ki 
wpro wa dze niu Kon sty tu cji dla Na -
uki. Prof. Holm -Nie lsen za zna czył, 
że kie ro wa ny przez nie go ze spół 
pra co wał w spo sób cał ko wi cie au -
to no micz ny i otrzy mał od Mi ni -
ster stwa Na uki i Szkol nic twa 
Wyż sze go wszel kie po trzeb ne 
w pro ce sie oce ny in for ma cje. 

– Ce lem kon kur su by ło wy ło nie nie 
i wspar cie uczel ni, któ re bę dą dą żyć 
do osią gnię cia sta tu su uni wer sy te tu 
ba daw cze go, a tak że bę dą w sta nie 
sku tecz nie kon ku ro wać z naj lep szy mi 
ośrod ka mi aka de mic ki mi w Eu ro pie 
i na świe cie – mówił Holm -Nie lsen.  

Każ da z 20 uczel ni została oce nio -
na przez 15 wy bit nych eks per tów. 
Wśród nich zna la zły się oso by, któ -

nie uczel ni ba daw czych – mó wił 
pre mier Ja ro sław Go win pod -
czas uro czy sto ści w Ar ka dach Ku -
bic kie go w War sza wie. 

– Ma my na dzie ję, że na sza pra ca 
po mo że pol skiej na uce iść na przód 
– po wie dział prof. Lau ritz 
Holm -Nie lsen. Jak pod kre ślił, 
człon ko wie mię dzy na ro do we go 
ze spo łu są pod wra że niem zmian, 
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Inicjatywa Doskonałości   – Uczelnia Badawcza
Uni wer sy tet War szaw ski, Po li tech ni ka Gdań ska, Uni wer sy tet im. Ada ma Mic kie wi cza,  

Aka de mia Gór ni czo -Hut ni cza, Uni wer sy tet Ja giel loń ski, Po li tech ni ka War szaw ska, Gdań ski Uni wer sy tet Me dycz ny, 
Po li tech ni ka Ślą ska, Uni wer sy tet Mi ko ła ja Ko per ni ka oraz Uni wer sy tet Wro cław ski to zwy cięz cy kon kur su  

„Ini cja ty wa Do sko na ło ści – Uczel nia Ba daw cza”. Lau re atów kon kur su przed sta wił wi ce pre mier Ja ro sław Go win 
w obec no ści prze wod ni czą ce go mię dzy na ro do we go ze spo łu eks per tów prof. Lau rit za Holm -Nie lse na. 

Na zdję ciu od le wej: prof. dr hab. 
Adam Je zier ski, rek tor UWr, prof.  
dr hab. An drzej Tre tyn, rek tor UMK, 
prof. dr hab. inż. Ar ka diusz Mę żyk, 
rek tor PŚl, prof. dr hab. To masz  
Bą czek, pro rek tor ds. na uki GUMed, 
prof. dr hab. Woj ciech No wak, rek tor 
UJ, Ja ro sław Go win, wi ce pre mier  
i mi ni ster na uki i szkol nic twa wyż sze go, 
prof. dr hab. An drzej Le sic ki,  
rek tor UAM, prof. dr hab. Jan Szmidt, 
rek tor PW, prof. dr hab. inż. Ta de usz 
Słom ka, rek tor AGH, prof. dr hab. inż. 
Krzysz tof Wil de, rek tor PG, prof. dr 
hab. Mar cin Pa łys, rek tor UW 
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Za ło żo ny w 1816 r., obec nie kształ ci 48 tys. stu den tów na po nad 100 
kie run kach i spe cjal no ściach w za kre sie na uk hu ma ni stycz nych, spo łecz -
nych i ma te ma tycz no -przy rod ni czych. Wy jąt ko we suk ce sy na uko we od -
no szą uni wer sy tec cy ar che olo dzy, astro no mo wie, fi zy cy i in for ma ty cy, ale 
ta kże spe cja li ści z in nych dzie dzin tak licz nie roz wi ja nych na sto łecz nej 
uczel ni w ra mach 21 wy dzia łów i po zo -
sta łych jed no stek na uko wo -ba daw czych.  

Na gro dzo ny przez mi ni ster stwo wnio -
sek Uni wer sy te tu War szaw skie go po -
wstał w ra mach sze ro kich kon sul ta cji. Jak 
pod kre ślił dr hab. Ma ciej Dusz czyk, pro rek tor UW ds. na uko wych, za -
py ta no na ukow ców uczel ni, w ja kich dzie dzi nach ich zda niem uni wer -
sy tet po wi nien się roz wi jać i pro wa dzić ba da nia na uko we. Uni wer sy tet 

pla nu je dzia ła nia, któ re ma ją słu żyć roz wo jo wi ba dań oraz wzro sto wi 
ja ko ści ofe ro wa ne go kształ ce nia. Pro gram ini cja ty wa do sko na ło ści zo -
stał po my śla ny tak, aby mo gli z nie go ko rzy stać na uczy cie le aka de mic -
cy, dok to ran ci, stu den ci oraz pra cow ni cy ad mi ni stra cji. 

Eks per ci oce nia ją cy pla ny uni wer sy te tu pod kre śla li, że wska za ne przez 
UW te ma ty ba daw cze są ści śle zwią za -
ne z glo bal ny mi wy zwa nia mi. Zwra ca li 
rów nież uwa gę na moc ne stro ny UW, ta -
kie jak do tych cza so we suk ce sy na uko -
we, do brze roz wi nię ta współ pra ca mię -

dzy na ro do wa oraz no wo cze sna in fra struk tu ra. Pozytywnie oceniono 
opisane we wniosku plany dotyczące wspierania rozwoju naukowego 
pracowników, doktorantów oraz studentów. Recenzenci zwrócili też 

UNIWERSYTET WARSZAWSKI

TO ŚRODOWISKO UNIWERSYTECKIE WSKAZAŁO OBSZARY PRIORYTETOWE, W RAMACH KTÓRYCH UW 
CHCE SKUPIĆ SWOJE DZIAŁANIA W NAJBLIŻSZYM CZASIE. REPREZENTUJĄ ONE ZARÓWNO NAUKI ŚCISŁE 

 I PRZYRODNICZE, JAK I HUMANISTYCZNE ORAZ SPOŁECZNE. W PRACACH NAD WNIOSKIEM 
UCZESTNICZYŁO W SUMIE OKOŁO 150 PRACOWNIKÓW. 

uwagę, że podniesieniu potencjału badawczego uniwersytetu sprzyja 
proces zacieśniania współpracy z Warszawskim Uniwersytetem 
Medycznym. 

Pla no wa ne są m.in.: pro gram sty pen diów za gra nicz nych dla na ukow -
ców obej mu ją cych środ ki na stwo rze nie ze spo łu ba daw cze go po po -
wro cie na UW, do fi nan so wa nie wy jaz dów na kon fe ren cje i szko ły dla 
pra cow ni ków, dok to ran tów i stu den tów, roz wój ist nie ją ce go na uczel ni 
pro gra mu we wnętrz nych gran tów, szko le nia z za kre su kom pe ten cji 
mięk kich (np. pi sa nia ar ty ku łów, pre zen to wa nia wy ni ków na uko wych, 
za rzą dza nia pro jek ta mi), pro gram dla pro fe so rów wi zy tu ją cych.  

Po wsta ną no we kie run ki stu diów po wią za ne z prio ry te to wy mi ob sza -
ra mi ba daw czy mi. Uru cho mio ny zo sta nie rów nież sys tem sty pen dial ny 
i obo zy na uko we dla naj lep szych kan dy da tów. Z my ślą o mło dych  
ro dzi cach pla no wa ne jest stwo rze nie przed szko la na Ocho cie oraz punk -
tów opie ki nad dzieć mi w Śród mie ściu.

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE UW

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

Zintegrowane multidyscyplinarne 
podejście do identyfikowania 
zagrożeń dla środowiska 
bioróżnorodności, klimatu i zdrowia 
oraz poszukiwanie wdrażalnych 
rozwiązań.

BADANIA DLA ZIEMI

Poszukiwanie przełomowych innowacji 
dla przyszłości: materiałów, źródeł energii 
i technologii zapewniających 
zrównoważony rozwój.

U PODSTAW MIKRO  
I MAKRO ŚWIATA

Badania humanistyczne przekraczające granice dyscyplin, 
rozwijające innowacyjne narzędzia i modele, poszerzające 

rozumienie umysłu, języka i kultury.

POSZERZANIE  
GRANIC HUMANISTYKI

Narzędzia zaawansowanej matematyki i informatyki  
w analizach wielkich zbiorów danych – od losowych procesów  

na giełdzie po diagnostykę medyczną.

WYZWANIA PETABAJTÓW

Multidyscyplinarne zespoły badające 
konsekwencje narastającej mobilności, 

wielowymiarowych nierówności  
i transformacji cyfrowej.

W POSZUKIWANIU  
REGIONALNYCH ROZWIĄZAŃ DLA 

GLOBALNYCH WYZWAŃ

fot. z archiwum UW

Prof. dr hab.  
Mar cin Pa łys 
rek tor  
Uni wer sy te tu War szaw skie go 
 

Ini cja ty wa do sko na ło ści to 
przed się wzię cie spi na ją ce klam rą 
in ne dzia ła nia stra te gicz ne pro wa -
dzo ne na uni wer sy te cie od kil ku 
lat. Roz wi ja my ba zę in fra struk tu -
ral ną w ra mach pro gra mu wie lo -
let nie go, a tak że no wo cze sną  
dy dak ty kę po przez pro gram zin te -
gro wa ne go roz wo ju. Uczest ni czy -
my w so ju szu sześciu uczel ni  
ba daw czych 4EU+, któ re otrzy -
ma ły sta tus uni wer sy te tu eu ro pej -
skie go. Pla nu je my fe de ra li za cję 
z War szaw skim Uni wer sy te tem 
Me dycz nym. Re ali zu je my gran ty 
Eu ro pe an Re se arch Co un cil i in ne 
przed się wzię cia mię dzy na ro do we, 
np. Know led ge and In no va tion 
Com mu ni ty. 

WIELKI SUKCES 
WSPÓLNOTY

NASZE DZIAŁANIA SŁUŻYĆ MAJĄ  
ROZWOJOWI BADAŃ ORAZ WZROSTOWI  
JAKOŚCI OFEROWANEGO KSZTAŁCENIA 
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Stając do konkursu MNiSW, PG wybrała cztery najlepsze  
obszary badawcze, w których już teraz ma mocnych pracow- 
ników i duże osiągnięcia. Są to m.in. nowoczesne rozwiązania 
proekologiczne, bioinżynieria, inżynieria materiałowa.  

Na gro da dla Po li tech ni ki Gdań skiej to 
tak że do dat ko we środ ki fi nan so we, któ -
re bę dą prze zna czo ne na roz wój dy dak -
ty ki i roz wo ju ob sza rów ba daw czych 
w ob rę bie uczel ni. W przy pad ku PG bę -
dzie to po nad 200 mln zł w okre sie 7 lat, 
któ re uczel nia za go spo da ru je w ra mach no wo pow sta łych Cen trów 
Ba daw czych: Cen trum BioTechMed, Cen trum EkoTech, Cen trum 
Ma te ria łów Przy szło ści, Cen trum Tech no lo gii Cy fro wych.  

Re ali za cja mi ni ste rial ne go pro gra mu (IDUB) roz pocz nie się w 2020 r. 

Pod czas pierw szej edy cji pro gra mu Po li tech ni ka Gdań ska bę dzie mo gła 
w jesz cze więk szym stop niu po sta wić na cisk na roz wój naj bar dziej obie -
cu ją cych kie run ków ba dań na uko wych, a tak że wdra żać in no wa cyj ne, 
no wo cze sne roz wią za nia w za kre sie zdro wia, bez pie czeń stwa, tech no -

lo gii cy fro wych, ochro ny kli ma tu, po zy -
ski wa nia i kon wer sji ener gii, mo bil no ści, 
żyw no ści oraz ra cjo nal ne go wy ko rzy sta -
nia za so bów na tu ral nych. 

Uczel nia za mie rza ukie run ko wać pra cę 
na po trze by i roz wój Po mo rza. Już te raz 

Po li tech ni ka Gdań ska mia ła naj wyż szy współ czyn nik środ ków fi nan so wych 
uzy ska nych ze współ pra cy z biz ne sem i prze my słem i za mie rza roz wi jać 
się w tym aspek cie jesz cze in ten syw niej, pro fe sjo na li zu jąc usłu gi na rzecz 
oto cze nia spo łecz no -go spo dar cze go. 

POLITECHNIKA GDAŃSKA

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE PG

Centrum zajmuje się kształtowaniem harmonijnej, 
zrównoważonej przestrzeni życia człowieka wobec 

obecnych wyzwań środowiskowych, zmian 
klimatycznych, a także przemian społecznych  

i demograficznych. 

CENTRUM TECHNOLOGII CYFROWYCH

W Centrum opracowywane są zaawansowane 
technologicznie rozwiązania z zakresu elektroniki, 

informatyki, automatyki, robotyki i mechatroniki 
oraz telekomunikacji

CENTRUM EKO ROZWIĄZAŃ  
Zespoły badawcze koncentrują się wokół 
wytwarzania i charakteryzacji innowacyjnych 
materiałów (m.in. polimerowych i węglowych, 
nanomateriałów, nadprzewodników oraz 
wysokotemperaturowych materiałów 
przewodzących) o szerokim zastosowaniu  
w przemyśle i medycynie, ale też aeronautyce  
i oceanotechnice. 

CENTRUM BIOTECHMED 

Badanie i wdrażanie nowoczesnych technologii z zakresu inżynierii 
biomedycznej, biotechnologii molekularnej i farmaceutycznej  
oraz metodami poszukiwania nowych leków. 

CENTRUM MATERIAŁÓW PRZYSZŁOŚCI 

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

BĘDZIEMY  
STAWIAĆ NA JAKOŚĆ!

W ŚWIECIE NAUKI WYGRYWAJĄ CI, KTÓRZY 
PRZYCIĄGNĄ DO SIEBIE NAJLEPSZYCH 

MŁODYCH PRACOWNIKÓW

Co w prak ty ce zmie ni na uczel ni nada nie jej sta tu su uczel ni ba daw czej? 
Funk cjo no wa nie ta kiej uczel ni nie mu si się opie rać wy łącz nie na tra dy -
cyj nych wy dzia łach. Po win ny w niej dzia łać tak że in ter dy scy pli nar ne ze -
spo ły, dą żą ce do osią ga nia jak naj lep szych wy ni ków ba daw czych. Chce -
my spra wić, że by swo je miej sce na Po li tech ni ce Gdań skiej zna la zły oso by 
o ukie run ko wa nych umie jęt no ściach i wy so kich kom pe ten cjach. Bę dzie -
my ta kie ze spo ły zna czą co do fi nan so wy wać, a oso by wcho dzą ce w ich 
skład bę dą mia ły sze ro kie moż li wo ści do kształ ca nia się i zdo by wa nia no -
wych umie jęt no ści, za rów no w kra ju jak i za gra ni cą. 

Bę dzie my dą żyć do te go, że by Po li tech ni ka Gdań ska sta ła się eli tar -
nym ośrod kiem na uko wym nie tyl ko w Pol sce, ale też za gra ni cą. Chce -
my za ofe ro wać moż li wie naj lep sze wa run ki pra cy uzdol nio nym ma gi -
strom i dok to ran tom, któ rzy do tej po ry czę sto wy bie ra li pra cę 
w biz ne sie za miast kon ty nu owa nia ka rie ry na pol skich uczel niach. 
W świe cie na uki wy gry wa ją bo wiem ci, któ rzy przy cią gną do sie bie naj -
lep szych mło dych pra cow ni ków. 

Prof. dr hab. inż. Krzysz tof Wil de 
rek tor Po li tech ni ki Gdań skiej 

 UZY SKA NIE STA TU SU UCZEL NI BA DAW CZEJ PO ZWO LI PG NIE TYL KO NA POD NIE -
SIE NIE JA KO ŚCI BA DAŃ I KSZTAŁ CE NIA, ALE PRZY CZY NI SIĘ TEŻ DO ZNACZ NE GO 

WZRO STU KON KU REN CYJ NO ŚCI UCZEL NI W KRA JU I ZA GRA NI CĄ.
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Od 1826 r. uczel nia kształ ci ko lej ne po ko le nia in ży nie rów, wno sząc istot -
ny wkład w roz wój na uk tech nicz nych w Pol sce i na świe cie. PW to szko -
ła wy ższa o wy so kiej re no mie, któ rą nie prze rwa nie bu du ją licz ne suk ce -
sy jej na ukow ców, pra cow ni ków, stu den tów oraz 
ab sol wen tów. Uru cha mia ne no we kie run ki stu diów, 
two rzo ne no we la bo ra to ria, za cie śnia na współ pra ca 
z przed się bior stwa mi i ośrod ka mi za gra nicz ny mi za -
pew nia ją per spek ty wę roz wo ju i zdo by wa nie naj lep -
sze go wy kształ ce nia tech nicz ne go w kra ju. 

W ra mach pro jek tu prze wi dzia no rów nież utwo rze nie sied miu cen -
trów sku pio nych wo kół prio ry te to wych ob sza rów ba daw czych. Cen tra 
two rzyć bę dą pra cow ni cy ró żnych wy dzia łów i ka tedr, co zin te gru je wy -
si łek ba daw czy ze spo łów przy pro wa dzo nych pro jek tach. Do tej po ry 
wie lu z naukowców nie zda wa ło so bie spra wy z te go, co ro bią in ni. 
Ujed no li ce nie dzia łal no ści w ra mach cen trum ba daw cze go po zwo li efek -

tyw nie roz wi jać po wsta ją ce kon cep cje. Aby zwięk szyć licz bę pu bli ka cji 
w pre sti żo wych cza so pi smach oraz ich cy to wal ność, uru cho mio ne zo -
sta ną pro gra my „Best Pa per”, na gra dza ją cy w ka żdym ro ku 50 au to rów 

naj lep szych pu bli ka cji, i „Open Scien ce”, któ ry rocz -
nie bę dzie po kry wał kosz ty ok. 100 pu bli ka cji 
w otwar tych za so bach. 

 
Do wzmoc nie nia dzia łal no ści in no wa cyj nej i me cha -

ni zmów trans fe ru tech no lo gii przy czy ni się pro gram 
„In no wa cyj na PW”, w ra mach któ re go prze wi dzia ne jest wspar cie pa -
ten to wa nia mię dzy na ro do we go („Pa tent PW”) i wi zy ty stu dyj ne w naj -
lep szych ośrod kach aka de mic kich i w cen trach in no wa cyj nych („Best 
In no va tors PW”), a ta kże pro gram „Ak ce le ra tor PW” prze wi du ją cy 
stwo rze nie fun du szu ak ce le ra cyj ne go wspo ma ga ją ce go za kła da nie i roz -
wój firm spin -off.

 DODATKOWE 50 MLN ZŁ, KTÓRE POLITECHNIKA WARSZAWSKA OTRZYMA CO ROKU 
JAKO UCZELNIA BADAWCZA, ZOSTANIE PRZEZNACZONE NA „INWESTYCJE” W LUDZI,  

NA PRZYKŁAD STYPENDIA POBYTOWE DLA WYBITNYCH ZAGRANICZNYCH NAUKOWCÓW,  
GRANTY WYJAZDOWE I PROJEKTY ROZWOJOWE.

Przy zna nie Po li tech ni ce War szaw skiej sta tu su uczel ni ba daw czej jest 
dla ca łej na szej wspól no ty aka de mic kiej ogrom nym wy róż nie niem, a za -
ra zem do ce nie niem sta rań i wy sił ków zmie rza ją cych do po dej mo wa nia 
am bit nych pro jek tów zwłasz cza w eu ro pej skiej prze strze ni ba daw czej, co 
się wią że z roz wo jem umię dzy na ro do wie nia dzia łań uczel ni we wszel kich 
ob sza rach jej ak tyw no ści. Dzię ki do dat ko wym pie nią dzom moż na re al nie 
po my śleć o po pra wie sta nu uczel ni. 

 Ce lem Po li tech ni ki War szaw skiej jest zwięk sze nie roz po zna wal no ści 
na are nie mię dzy na ro do wej oraz wy zwo le nie po ten cja łu drze mią ce go 
w jej ka drze. Mam na dzie ję, że bę dzie to ko ło za ma cho we dla Po li tech -
ni ki i że za 5-6 lat znacz nie wzro śnie licz ba zdo by wa nych przez uczel -
nię pre sti żo wych gran tów. 

Po ziom in fra struk tu ry Po li tech ni ki War szaw skiej nie od bie ga od świa -
to wych stan dar dów. Te raz po ra za in we sto wać w lu dzi. 

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE PW

Innowacyjne technologie efektywnego 
pozyskiwania, przekształcania i magazynowania 
energii w układach mobilnych i stacjonarnych – 
od zintegrowanych mikroukładów do 
wielkoskalowych magazynów

KONWERSJA  
I MAGAZYNOWANIE ENERGII

Analiza danych biomedycznych, przetwarzanie  
BigData i strumieniowa analiza danych,  
metody uczenia maszynowego,  
matematyczne podstawy analizy danych

CYBERBEZPIECZEŃSTWO  
I ANALIZA DANYCH 

Nowe metody diagnostyczne  
w terapii chorób cywilizacyjnych, 
zwłaszcza w obszarach onkologii 
oraz kardiologii

BIOTECHNOLOGIA 
I INŻYNIERIA BIOMEDYCZNA 

Opracowanie i badanie nowej generacji materiałów 
fotonicznych, rozwój nowoczesnych technologii 

opartych na wykorzystaniu światła

TECHNOLOGIE  
FOTOWOLTAICZNE 

Badania na przecięciu obszarów 
sztucznej inteligencji, robotyki  

i matematyki stosowanej. Jednym  
z celów prac będzie skonstruowanie 

robota przyjaznego człowiekowi

SZTUCZNA INTELIGENCJA  
I ROBOTYKA

Przedsięwzięcia „Big Science” w fizyce cząstek  
i zderzeń jądrowych, fizyce plazmy i komputerach 

kwantowych, wraz z ich technikami eksperymentalnymi

FIZYKA WYSOKICH ENERGII  
I TECHNIKA EKSPERYMENTU

Rozwój nowych materiałów  
i technologii o przełomowym 

znaczeniu dla nauki  
i gospodarki, w tym 

nanotechnologii i technologii 
przyrostowych

TECHNOLOGIE 
MATERIAŁOWE

POLITECHNIKA WARSZAWSKA

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

fot. z archiwum uczelni

Prof. dr hab. inż. Jan Szmidt 
rek tor Po li tech ni ki War szaw skiej

WYZWOLIĆ POTENCJAŁ 
KADRY

TERAZ PORA  
ZAINWESTOWAĆ  

W LUDZI
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Uczel nia, któ ra przed sta wia się ja ko uni wer sy tet no wo cze snych tech no -
lo gii, to nie tyl ko pa ten to wa po tę ga (co ro ku uzy sku je po nad 100 pa ten -
tów i sprze da je po kil ka dzie siąt li cen cji), ale też li der w wie lu in nych ob -
sza rach. Do wo dzi te go kil ka liczb: 62 kie run ki 
stu diów, 27 508 stu den tów (łącz nie ze stu dia -
mi po dy plo mo wy mi), po nad 2000 pra cow ni -
ków na uko wo -dy dak tycz nych i dy dak tycz -
nych, 800 no wo cze snych la bo ra to riów. 

Ko men tu jąc na go rą co wy gra ną w kon kur -
sie IDUB, rek tor uczel ni stwier dził: – Li czy my, że za owo cu je to ko lej ny mi 
in no wa cyj ny mi wy na laz ka mi opra co wa ny mi w AGH. Ma my na dzie ję, że po -
mo że nam to sku tecz nie kon ku ro wać z uni wer sy te ta mi z czo łów ki świa to wych 
ran kin gów. 

Już dziś sil ną po zy cję uczel ni po twier dza ją licz ne suk ce sy w mię dzy na -
ro do wych ran kin gach. Przy kła do wo w ran kin gu Aca de mic Ran king of 

World Uni ver si ties 2019 (zna nym ja ko li sta szan ghaj ska), któ ry pre zen -
tu je 1000 naj lep szych uczel ni na świe cie, AGH zo sta ła skla sy fi ko wa -
na w prze dzia le 601-700, zaj mu jąc 1. miej sce wśród pol skich uczel ni 

tech nicz nych i 3. miej sce w ogól nym ze -
sta wie niu pol skich szkół wyż szych. 

AGH nie chce – i nie mo że – być dziś po -
strze ga na ja ko uczel nia kształ cą ca tyl ko dla 
tra dy cyj nych ga łę zi prze my słu czy z dzie dzi -
na mi na uk o Zie mi. To dziś no wo cze sna 

szko ła wyż sza do star cza ją ca kadr w ob sza rach klu czo wych dla roz wo ju 
go spo dar ki przy szło ści, ta kich jak: no we ma te ria ły, od na wial ne źró dła 
ener gii, in ży nie ria bio me dycz na czy tech no lo gie in for ma cyj ne. Ja ko swo -
je głów ne atu ty AGH wska zu je m. in.: ogrom ny po ten cjał na uko wy, umię -
dzy na ro do wie nie, uzna nie wśród pra co daw ców, ści sły zwią zek z prze -
my słem i świa tem biz ne su, no wo cze sne za ple cze dy dak tycz no -na uko we.

AKADEMIA GÓRNICZO-HUTNICZA

AKADEMIA GÓRNICZO-HUTNICZA, JEDNA Z NAJSTARSZYCH UCZELNI TECHNICZNYCH  
W POLSCE (DZIAŁAJĄCA OD 1919 ROKU), TRAKTUJE WEJŚCIE DO GRONA UCZELNI 

BADAWCZYCH JAKO „DOBRĄ WIADOMOŚĆ”. 

 
AGH od wie lu lat mo der ni zu je 

swo je struk tu ry i pro gra my stu -
diów, tak aby do pa so wać je nie 
tyl ko do ryn ku pra cy, ale tak że 
na uko wych stan dar dów obo wią -
zu ją cych w świa to wych cen trach 
na uko wo -ba daw czych. Na sze ro -
sną ce po zy cje w kra jo wych 

i świa to wych ran kin gach po ka zu -
ją, że ob ra na dro ga jest słusz na. 
AGH in we sto wa ła rów nież w roz -
wój po ten cja łu ba daw cze go. Za -
owo co wa ło to tym, że zna leź li -
śmy się wśród trzech uczel ni 
(obok Uni wer sy te tu Ja giel loń skie -
go i Uni wer sy te tu War szaw skie -

go), któ re po sia da ją po 5 jed no -
stek z naj wyż szą ka te go rią na -
uko wą A+. 

W prak ty ce wej ście AGH 
do gro na uczel ni ba daw czych 
ozna cza, że na stą pią zmia ny 
na każ dym po zio mie struk tu ry, 
tak aby jesz cze bar dziej uspraw -
nić co dzien ną pra cę. Pla no wa ne 
jest m.in. wpro wa dze nie ję zy ka 
an giel skie go ja ko rów no le głe go 
ję zy ka ob słu gi uczel ni czy wpro -
wa dze nie do dat ków mo ty wa cyj -
nych i ela stycz nych pen sów dla 
pra cow ni ków pro wa dzą cych za ję -
cia. Waż ną zmia ną bę dzie upo -
wszech nie nie kon kur sów ja ko 
me to dy ob sa dza nia funk cji kie -
row ni czych na uczel ni. Za klu -
czo wą uzna je my kon so li da cję po -
krew nych kie run ków stu diów 
i pro wa dze nie ich tyl ko na jed -
nym wy dzia le. Pla nu je my sku pić 
się na współ pra cy z mię dzy na ro -
do wy mi ośrod ka mi ba daw czy mi 
(ta ki mi jak CERN czy ESRF), 
a tak że za ini cjo wać ogól no pol ską 
Sieć Uczel nia nych La bo ra to riów 
Ba daw czych włą czo ną w struk tu -
ry mię dzy na ro do we. Rów no cze -
śnie moż li wo ści, ja kie chce my za -
ofe ro wać, to m.in. tzw. star ting 
mo ney, czy li środ ki na urzą dze nie 
la bo ra to riów przez na ukow ców 
obej mu ją cych sta no wi ska pro fe -
so ra w na szej uczel ni. 

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE AGH

INTELIGENTNE TECHNIKI INFORMACYJNE, 
TELEKOMUNIKACYJNE, KOMPUTEROWE  
I STEROWANIA.

WODA-ENERGIA-KLIMAT. 
INTERDYSCYPLINARNE PODEJŚCIE  
DLA ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU.

Połączenie modeli biznesowych z ekoinnowacjami  
w celu wzrostu produktywności i minimalizacji 
odpadów oraz tworzenia i wykorzystywania wiedzy.

NOWE TECHNOLOGIE DLA 
GOSPODARKI O OBIEGU ZAMKNIĘTYM.

Zastosowania narzędzi matematyki, informatyki i elektroniki 
w problemach skali makro, mikro i nano.

ROZWIĄZANIA TECHNICZNE: OD BADAŃ PODSTAWOWYCH,  
PRZEZ MODELOWANIE I PROJEKTOWANIE, AŻ DO PROTOTYPÓW

W oparciu o multidyscyplinarne podejście łączące inżynierię 
materiałową z chemią, fizyką, matematyką i medycyną.

PROJEKTOWANIE, PRODUKCJA, BADANIE NOWOCZESNYCH 
MATERIAŁÓW I PRZYSZŁOŚCIOWYCH TECHNOLOGII

Biotechnologia, bioinspiracje w inżynierii i nauce  
o materiałach, biosensory, bioenergetyka,  
biokataliza, biokomputery i bioobliczenia.

MATERIAŁY, TECHNOLOGIE  
I PROCESY INSPIROWANE NATURĄ

Eksperymentalna fizyka wysokich energii, ekstremalne stany 
materii, zaawansowane technologie w detekcji promieniowania, 

badania i zastosowania transdyscyplinarne.

PRZEKRACZANIE GRANIC

Projektowanie, wytwarzanie, aplikacja, synergia  
i integracja procesów. 

ZRÓWNOWAŻONE TECHNOLOGIE ENERGETYCZNE, 
ODNAWIALNE ŹRÓDŁA ENERGII I MAGAZYNY ENERGII 

ORAZ ZARZĄDZANIE ZASOBAMI

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

fot. z archiwum uczelni

Prof. dr hab. inż. Ta de usz Słom ka 
rek tor Aka de mii Gór ni czo -Hut ni czej w Kra ko wie

SZYKUJEMY ZMIANY  
NA KAŻDYM POZIOMIE

SKU TECZ NIEJ KON KU RO WAĆ  
Z UNI WER SY TE TA MI Z CZO ŁÓW KI  

ŚWIA TO WYCH RAN KIN GÓW
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Stu diu je tu bli sko 38 tys. stu den tów i pra cu je po nad 5 tys. pra cow ni -
ków. Na 20 wy dzia łach dys cy pli no wych oraz w 4 fi liach (w Ka li szu, Słu -
bi cach, Gnieź nie i Pi le) UAM ofe ru je 80 kie run ków i 237 spe cjal no ści 
stu diów I i II stop nia oraz 50 kur sów po dy plo mo wych. Od po cząt -
ku 2018 r 

Co ozna cza w prak ty ce wej ście Uni -
wer sy tet im. Ada ma Mic kie wi cza 
do gro na uczel ni ba daw czych? Dla stu -
den tów to ogrom na szan sa na zo sta nie 
człon kiem ze spo łu ba daw cze go, pro wa dze nie wła snych ba dań i wy -
ższe do fi nan so wa nie pro jek tów na uko wych. To ta kże ści słe po wią za -
nie stu dio wa nia z ba da nia mi pro wa dzo ny mi przez na ukow ców. Do -
sko na le wpi su je się w to pro gram Best Stu dent, któ ry już od kil ku lat 
sta no wi wspar cie dla naj lep szych stu den tów. 

Do dat ko we środ ki po zwo lą na roz wój ba dań na uko wych oraz ich 
umię dzy na ro do wie nie. W naj bli ższych la tach, dzię ki te mu pro jek to wi 
uni wer sy tet bę dzie roz wi jać re ase arch ba sed le ar ning. 

Przed Uni wer sy te tem wiel ka pra ca m.in. nad zwięk sze niem wi docz -
no ści ba dań na uko wych po przez m.in. 
pod nie sie nie ja ko ści ar ty ku łów pu bli ko -
wa nych w naj lep szych cza so pi smach, 
obec ność po znań skich na ukow ców 
w ró żnych in sty tu cjach świa to wych, 

zwięk sze nie mo bil no ści dok to ran tów. Wszyst ko po to, aby UAM stał 
się kon ku ren cyj ny wo bec świa to wych ośrod ków uni wer sy tec kich. 

– Uczel nia ba daw cza to nie tyl ko za szczyt ny ty tuł, lecz przede wszyst kim 
sze reg wy zwań i zo bo wią zań oraz do dat ko we środ ki fi nan so we  
na re ali za cję za dań, wy raź nie zo rien to wa nych na roz wój ba dań na uko wych 

UNIWERSYTET im. ADAMA MICKIEWICZA

 UNI WER SY TET IM. ADAMA MICKIEWICZA, WRAZ Z SIEDMIOMA  
EU RO PEJ SKI MI UCZEL NIA MI, TWO RZY KON SOR CJUM EPICUR  

W RA MACH SIE CI UNI WER SY TE TÓW EU RO PEJ SKICH. 

Od nie śli śmy suk ces god ny ob cho dzo ne go nie daw no ju bi le uszu Uni wer sy -
te tu Po znań skie go. Cie szy my się, że wła śnie w ro ku 100-le cia na szej Al ma 
Ma ter uzy ska li śmy nie tyl ko sta tus uczel ni eu ro pej skiej, ale tak że ty tuł 
uczel ni ba daw czej.  

Zna le zie nie się wśród fi na li stów kon kur su to po twier dze nie, że, z jed nej stro -
ny Uni wer sy tet im. Ada ma Mic kie wi cza w Po zna niu przy go to wał am bit ny plan 
swo je go roz wo ju w kie run ku uczel ni ba daw czej, z dru giej zaś jest jed ną z naj -
lep szych pol skich uczel ni. Na szą moc ną stro ną za wsze by ła zna ko mi ta ka dra 
na uko wa, te raz, ja ko uczel nia ba daw cza, dys po nu ją ca więk szy mi środ ka mi, 
bę dzie my mo gli jesz cze ści ślej po wią zać kształ ce nie z ba da nia mi pro wa dzo -
ny mi przez na ukow ców. Mam na dzie ję, że ta ka per spek ty wa przy cią gnie 
do nas zdol nych, mło dych lu dzi chcą cych za jąć się pra cą na uko wą. 

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE UAM

BIOCHEMIA, GENETYKA  
I BIOLOGIA MOLEKULARNA 

CHEMIA, NAUKA  
O MATERIAŁACH

NAUKI BIOLOGICZNE  
I NAUKI O ZIEMI

HUMANISTYKA  
I NAUKI SPOŁECZNE

MATEMATYKA, FIZYKA  
I ASTRONOMIA, 
INFORMATYKA

oraz ich umię dzy na ro do wie nie – mó wi pro rek tor, prof. Ry szard Na skręc -
ki. – Wa żnym kie run kiem na sze go roz wo ju bę dzie ta kże no wo cze sna szko ła 
dok tor ska, au to no micz na i przede wszyst kim sil nie umię dzy na ro do wio na. 

– Przed sta wio ny przez nas stra te gicz ny plan roz wo ju UAM ja ko uczel ni 
ba daw czej uzna no za bar dzo am bit ny, ale przede wszyst kim za wia ry god -
ny, bo opar ty na rze tel nej ana li zie na szych sil nych i sła bych stron. Eks per -
ci do ce ni li nie tyl ko rze tel ność na szych ana liz, ale ta kże pro ro zwo jo wą 
stra te gię – pod kre śla pro rek tor prof. Be ata Mi ko łaj czyk.  

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

fot. archiwum uczelni

Prof. dr hab. Andrzej Lesicki 
 rektor Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu

PRZED NAMI  
WIELKA PRACA

ŚCI ŚLEJ WIĄ ZAĆ KSZTAŁ CE NIE Z BA DA NIA MI 
PRO WA DZO NY MI PRZEZ NA UKOW CÓW
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W stra te gii roz wo ju UJ na la ta 2014-2020 za pi sa no na stę pu ją cą mi sję 
uczel ni: Uni wer sy tet Ja giel loń ski, czer piąc z bo gac twa wie lo wie ko wej tra -
dy cji, za cho wu jąc dzie dzic two po ko leń, wy ty cza no we kie run ki roz wo ju 
my śli po przez naj wyż szej ja ko ści 
ba da nia i na ucza nie oraz wy ko rzy -
sta nie współ cze snej wie dzy 
i prak ty ki me dycz nej w ra to wa niu 
i pod trzy my wa niu war to ści, ja ki -
mi są ży cie i zdro wie; w at mos fe rze to le ran cji i wol no ści bu du je trwa łe 
re la cje ze spo łe czeń stwem oraz kształ tu je otwar tość na nie zna ne, wraż -
li wość hu ma ni stycz ną i od po wie dzial ność za dzia ła nie. 

I rze czy wi ście – UJ nie po zo sta je uczel nią nad mier nie przy wią za ną 

do swo jej tra dy cji i wpa trzo ną je dy nie w prze szłość, ale na na szych oczach 
się zmie nia w no wo cze sny uni wer sy tet ba daw czy. W ja ki spo sób? Choć -
by in we stu jąc od lat w in fra struk tu rę (np. bu do wa Kam pu su 600-le cia Od -

no wie nia UJ, Cen trum Edu ka cji 
Przy rod ni czej i In sty tu tu Geo lo gii 
czy bu do wę no we go oraz mo -
der ni za cję sta re go Col le gium Pa -
de re via num). Al bo two rząc sie ci 

współ pra cy z uczel nia mi eu ro pej ski mi (np. w ostat nim ro ku w ra mach 
sie ci UNA Eu ro pa zrze sza ją cej 7 zna czą cych uczel ni eu ro pej skich – m.in. 
Uni wer sy tet Pa ry ski 1 (Fran cja), Uni wer sy tet Edyn bur ski (Wiel ka Bry ta -
nia), Uni wer sy tet Bo loń ski (Wło chy) – UJ otrzy mał sta tus Uni wer sy te tu 

UNIWERSYTET JAGIELLOŃSKI

UNIWERSYTET ZAŁOŻONY W 1364 R. DZIŚ DZIELI SIĘ NA 16 WYDZIAŁÓW (6 Z NICH 
KATEGORIĘ A+, A RESZTA KATEGORIĘ A) I KSZTAŁCI NA 94 KIERUNKACH ORAZ  

W 177 SPECJALNOŚCIACH. INNE LICZBY ZWIĄZANE ZE WSPÓŁCZESNYM OBLICZEM 
NAJSTARSZEJ UCZELNI W POLSCE TEŻ IMPONUJĄ – CHOĆBY LICZBA STUDENTÓW  

(41 661 W ROKU AKADEMICKIM 2018/2019).

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE UJ

Dziedzictwo kulturowe

HERITAGE 

Biologia strukturalna i translacyjna

BIOS 

Przyczyny, przebieg i skutki globalnych zmian środowiska

ANTHROPOCENE 

Funkcjonowanie społeczeństw 
w przyszłości

FUTURESOC 

Choroby społeczno-cywilizacyjne, zdrowie 
reprodukcyjne i medycyna regeneracyjna

QLIFE 

Tworzenie zaawansowanych 
materiałów

SCIMAT 

Rozwój technologii cyfrowych

DIGIWORLD 

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

fot. z archiwum UJ

Eu ro pej skie go i dzię ki otrzy ma nym środ kom w pi lo ta żo wym kon kur sie 
Ko mi sji Eu ro pej skiej „Eu ro pe an Uni ver si ties” mo że współ pra co wać w ra -
mach swo jej sie ci w dzie dzi nie kształ ce nia, ba dań, trans fe ru tech no lo gii 
oraz mo bil no ści na ukow ców, stu den tów i pra cow ni ków ad mi ni stra cji. 

Zgod nie z przy ję ty mi w stra te gii roz wo ju za ło że nia mi uczel nia chce być 
po strze ga na ja ko zrów no wa żo ny no wo cze sny uni wer sy tet. Co to ozna -
cza w prak ty ce? Otóż w kon cep cji UJ to dzia ła nie we dług za sa dy „4I”, czy li 
opar cie ak tyw no ści na czte rech fi la rach: in ter na cjo na li za cji, in ter dy scy pli -
nar no ści, in no wa cyj no ści oraz in te gral no ści. Po dej ście spo łecz no ści UJ jest 
ja sne: osią gnię cie do sko na ło ści ba daw czej nie mo że sta no wić od izo lo wa -
ne go ce lu. Ba da nia na uko we po win ny być bo wiem pro wa dzo ne w ści -
słym po wią za niu z otwar tą na uką świa to wą, od po wia dać na po trze by i wy -
zwa nia cy wi li za cyj ne i tech no lo gicz ne oraz uwzględ nić wy mia ry trze ciej 
mi sji uni wer sy te tu, któ ra jest zo gni sko wa na na je go od dzia ły wa niu spo -
łecz nym. 

Prof. dr hab. Sta ni sław Ki stryn  
pro rek tor UJ ds. ba dań na uko wych i fun du szy struk tu ral nych 

DOSKONAŁOŚĆ  
TO NIE CEL SAM W SOBIE

NOWOCZESNY UNIWERSYTET BADAWCZY  
TO UNIWERSYTET ZRÓWNOWAŻONY,  

CZYLI DZIAŁAJĄCY ZGODNIE Z ZASADĄ 4I

Udział w pro gra mie Ini cja ty wa Do sko na ło ści – Uczel nia Ba daw cza stał 
się dla Uni wer sy te tu Ja giel loń skie go oka zją do prze my śle nia na no wo wie -
lo let niej stra te gii, głów nie w ob sza rze ba dań na uko wych, ale tak że po -
zo sta łych ele men tów mi sji uczel ni. Pod sta wo wy na cisk kła dzie my na kom -
plek so wą, ści słą współ pra cę mię dzy na ro do wą, tak po przez bez po śred nie 
kon tak ty grup ba daw czych, jak i po przez in sty tu cjo nal ną współ pra cę 
z wio dą cy mi uczel nia mi Eu ro py i świa ta. Rów nie waż nym ele men tem mi -
sji jest wpro wa dza nie no wych form kształ ce nia nie ro ze rwal nie po łą czo -
ne go z ba da nia mi i kon tak ta mi z oto cze niem spo łecz no -go spo dar czym 
uczel ni.  

Przy zna nie na sze mu uni wer sy te to wi sta tu su uczel ni ba daw czej, 
a w kon se kwen cji do dat ko we środ ki fi nan so we po zwo lą na wdro że nie sze -
re gu no wa tor skich in stru men tów zmie rza ją cych do opty ma li za cji struk -
tu ral nej i funk cjo nal nej uni wer sy te tu. Znaj du je my się na po cząt ku tej 
dro gi, ale już sa mo prze pro wa dze nie kom plek so wej ana li zy na szych moc -
nych i sła bych stron oraz szans i za gro żeń wy ni ka ją cych z pro po no wa nej 
stra te gii, któ ra do pro wa dzi ła do kon struk cji wnio sku za ak cep to wa ne go 
przez mię dzy na ro do wych eks per tów, sta no wi ło waż ną część przy go to wań 
do no we li za cji stra te gii Uni wer sy te tu Ja giel loń skie go. 
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GUMed kształ ci po nad 6000 stu den tów, dok to ran tów i słu cha czy stu diów 
po dy plo mo wych. Wśród nich jest 935 stu den tów za gra nicz nych, co sta no wi 
po nad 15 proc. wszyst kich stu den tów uczel ni. Jest no wo cze snym ośrod kiem 
aka de mic kim, roz po zna wal nym w kra ju i na świe cie. Uzy ska nie sta tu su uczel -
ni ba daw czej jest po twier dze niem wio dą cej po -
zy cji GUMed w ob sza rze prac na uko wo -ba daw -
czych, roz wo jo wych i wdro że nio wych, jak 
rów nież sta no wi im puls do kon ku ro wa nia  
z czo ło wy mi ośrod ka mi w Eu ro pie i na świe cie. 

Uczel nia od daw na przy go to wy wa ła się do no wej dro gi roz wo ju. Kil ka lat 
te mu po ja wił się po mysł wdro że nia tzw. idei me dy cy ny trans la cyj nej: stra te -
gii, w któ rej osią gnię cia na uk pod sta wo wych znaj du ją za sto so wa nia w na -
ukach kli nicz nych, tłu ma czą cej od kry cia z po zio mu mo le ku lar ne go na po ten -
cjal nie bez po śred nie le cze nie pa cjen tów. Gdań ski Uni wer sy tet Me dycz ny to 

ośro dek wio dą cy dzia ła ją cy nie tyl ko w ob sza rze ist nie ją cych tren dów me -
dycz nych; Uczel nia sa ma kreu je ni sze ba daw cze w opar ciu o ana li zę kie run -
ków roz wo ju cy wi li za cji. W ra mach pro jek tu kon kur so we go zo stał opra co -
wa ny pro gram zwięk sze nia wpły wu GUMed na na ukę świa to wą 

w prio ry te to wych ob sza rach ba daw czych, ta kich 
jak on ko lo gia, kar dio lo gia i me dy cy na ser co wo -
-na czy nio wa oraz bio che mia, ge ne ty ka i bio lo gia 
mo le ku lar nej. W uczel ni po wstał też Ośro dek 
Ba dań Kli nicz nych Wcze snej Fa zy.  

Po wo ła no tak że Szko łę Dok tor ską z pro gra mem kształ ce nia, za kła da ją -
cym re kru ta cję rów nież kan dy da tów z za gra ni cy. Umoż li wi to do pa so wa -
nie ofer ty dy dak tycz nej do wy ma gań prio ry te to wych ob sza rów ba daw -
czych i zapewni ła twiej szy do stęp mię dzy na ro do wych dok to ran tów 
do ukie run ko wa ne go na ba da nia pro gra mu w ję zy ku an giel skim. 

GDAŃSKI UNIWERSYTET MEDYCZNY 

STA ŁE PO SZE RZA NIE OFER TY DY DAK TYCZ NEJ I DO STO SO WA NIE JEJ DO RE AL NYCH  
PO TRZEB RYN KU SPRA WIA, ŻE AB SOL WEN CI GUMed SĄ WY PO SA ŻE NI W SPE CJA LI STYCZ NĄ 

WIE DZĘ I UMIE JĘT NO ŚCI, KTÓ RE PO ZWA LA JĄ IM Z PO WO DZE NIEM ZA IST NIEĆ  
W DY NA MICZ NIE ZMIE NIA JĄ CEJ SIĘ RZE CZY WI STO ŚCI. 

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE GUMed

Rozwój wielopłaszczyznowego 
programu badań nad czynnikami 
predykcyjnymi ukierunkowanymi 
molekularnie i wykorzystywanymi  
w medycynie translacyjnej.

BIOCHEMIA,  
GENETYKA I BIOLOGIA  
MOLEKULARNA

Realizacja unikatowych badań 
biomedycznych, istotnych dla lepszego 

zrozumienia podłoża chorób i ich 
efektywniejszego leczenia, np. ewolucji 
w obrębie komórek nowotworowych 

czy oporności nowotworów na 
zastosowane leczenie.

ONKOLOGIA

Innowacyjne i interdyscyplinarne badania skupione na kompleksowej 
analizie struktury oraz funkcji układu sercowo-naczyniowego oraz 

mechanizmów molekularnej kontroli układu krążenia wraz  
z rozwojem programu badań patologii mikrokrążenia.

KARDIOLOGIA I MEDYCYNA 
SERCOWO-NACZYNIOWA 

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

fot. z archiwum uczelni

TWORZYĆ 
MEDYCYNĘ PRZYSZŁOŚCI

POWOŁANIE CENTRUM MEDYCYNY 
TRANSLACYJNEJ JEST KLUCZEM DO 

SUKCESU UCZELNI

Wej ście Gdań skie go Uni wer sy te tu Me dycz ne go do eli tar ne go gro na uczel -
ni ba daw czych to ogrom ny suk ces i ogrom na szan sa dla na szej uczel ni. Ma -
my moż li wość do rów nać do po zio mu świa to we go. Ści ślej sza współ pra ca 
z wio dą cy mi uczel nia mi z re gio nu zwięk szy szan se GUMed w kon ku ren cji 
o miej sca ran kin go we na po zio mach po rów ny wal nych z po zy cja mi osią ga ny -
mi na are nie mię dzy na ro do wej w ob sza rze me dy cy ny kli nicz nej przez ośrod -
ki z Glas gow, Utrech tu czy Up psa li (wzor co we uczel nie od nie sie nia). Pla no -
wa ne jest roz wi ja nie we wnątrz uczel ni tzw. in fra struk tu ry klu czo wej (co re 
fa ci li ty) w po sta ci do brze sko mu ni ko wa nej i skon cen tro wa nej prze strzen nie 
sie ci jed no stek zdol nych do pro wa dze nia prze ło mo wych oraz in ter dy scy pli -
nar nych ba dań, a tak że do otwie ra nia wdro żeń ryn ko wych, nad zo ru in no wa -
cji oraz pod no sze nia ja ko ści kształ ce nia. Po wsta ną tak że struk tu ry, któ re re -
gu lar nie bę dą mo ni to ro wać tren dy i roz li czać wy ni ki ba daw cze. 

GUMed pla nu je wpro wa dzić no wy mo del re kru to wa nia i roz wo ju  

mło dych, wy bit nych ba da czy.  
Naj bar dziej obie cu ją cy otrzy ma ją 
pro gra my sper so na li zo wa ne go 
wspar cia oraz mię dzy na ro do we go 
ne twor kin gu. Zo sta nie tak że wdro -
żo ny pro gram od cią ża ją cy ad mi ni -
stra cyj nie sa mych ba da czy. Aby po -
pra wić moż li wo ści ko mer cja li za cji 
wy ni ków ba dań na uko wych, po wsta ną wzmoc nio ne struk tu ry In ku ba to ra 
oraz Ak ce le ra to ra In no wa cji. Po wo ła ne zo sta ną tak że no we struk tu ry or -
ga ni za cyj ne na uczel ni wspie ra ją ce ba da czy w kre owa niu no wych łań cu -
chów ko mu ni ka cji pro jek to wych oraz prze szu ki wa niu zbio rów da nych 
w kie run ku wy szu ki wa nia za leż no ści mo gą cych dać pod sta wę dla no wych 
ba dań i in no wa cyj nych wdro żeń.  

Prof. dr hab. Mar cin Gru cha ła,  
rek tor Gdań skie go Uni wer sy te tu Me dycz ne go

fot. D. Giers
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Po li tech ni ka Ślą ska jest naj star szą uczel nią tech nicz ną na Gór nym Ślą -
sku (po wsta ła w 1945 r.). W 15 jed nost kach: 13 wy dzia łach, ko le gium 
i cen trum na uko wo -dy dak tycz nym pro wa dzo nych jest obec nie 49 kie -
run ków stu diów i oko ło 200 spe cjal no ści, 
obej mu ją cych ca ły za kres dzia łal no ści in -
ży nier skiej. Oprócz kie run ków tech nicz -
nych na uczel ni moż na rów nież stu dio wać 
ad mi ni stra cję, ana li ty kę biz ne so wą, ma te -
ma ty kę, so cjo lo gię i za rzą dza nie, w tym 
za rzą dza nie pro jek ta mi, a tak że fi lo lo gię 
i pe da go gi kę. Ak tu al nie PŚl kształ ci pra wie 20 tys. stu den tów.  

Uczel nia przez cią głe do sko na le nie pro ce sów i or ga ni za cji jest przy ja -
znym oraz otwar tym miej scem pra cy i roz wo ju spo łecz no ści aka de mic -

kiej. Do tej po ry PŚl wy pro mo wa ła po nad 200 tys. in ży nie rów. Ostat nio 
Po li tech ni ka Ślą ska za de biu to wa ła w pre sti żo wym ran kin gu Ti mes Hi gher 
Edu ca tion „by sub ject”. W ze sta wie niu naj lep szych szkół wyż szych na świe -

cie uczel nia za ję ła wy so kie miej sca 
w dwóch dys cy pli nach: En gi ne ering and 
Tech no lo gy oraz Com pu ter Scien ce. 

 W ran kin gu oce nio no 1400 uczel ni z ca -
łe go świa ta. W ob sza rze En gi ne ering and 
Tech no lo gy PŚl zna la zła się w prze dzia -
le 601-800, ra zem z Po li tech ni ką Gdań ską 

i Po li tech ni ką War szaw ską.  Z ko lei dys cy pli na Com pu ter Scien ce po zy -
cjo nu je Po li tech ni kę Ślą ską w prze dzia le 501-600. Przed ślą ską uczel nią, 
w prze dzia le 301-400, lo ku je się je dy nie Uni wer sy tet War szaw ski. 

POLITECHNIKA ŚLĄSKA

MI SJĄ UCZEL NI JA KO PRE STI ŻO WE GO, EU RO PEJ SKIE GO UNI WER SY TE TU TECH NICZ NE GO 
JEST PRO WA DZE NIE IN NO WA CYJ NYCH BA DAŃ NA UKO WYCH I PRAC ROZ WO JO WYCH, 

KSZTAŁ CE NIE WY SO KO WY KWA LI FI KO WA NYCH KADR NA RZECZ SPO ŁE CZEŃ STWA  
I GO SPO DAR KI OPAR TYCH NA WIE DZY. 

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE PŚL

Zwiększone urynkowienie działalności badawczo-
rozwojowej w obszarze budownictwa, nowoczesnej 

architektury i urbanistyki, a w szczególności 
zagadnień z obszaru inteligentnego transportu  

w miastach przyszłości wspomaganego 
technologiami informacyjno-komunikacyjnymi.

INTELIGENTNE MIASTA,  
MOBILNOŚĆ PRZYSZŁOŚCI

ONKOLOGIA 
OBLICZENIOWA  
I SPERSONALIZOWANA 
MEDYCYNA

Analizy koncepcyjne i badania eksperymentalne skupione na otrzymywaniu 
nowych materiałów o pożądanych własnościach, ze szczególnym 
uwzględnianiem perspektyw ich zastosowań technologicznych.

MATERIAŁY PRZYSZŁOŚCI

Badania zarówno w obszarze teoretycznym, jak  
i zastosowań metod sztucznej inteligencji w rozmaitych 
zadaniach, np. w zagadnieniach optymalizacji, tworzenia 
systemów decyzyjnych i jakościowych, uwierzytelniania 
osób czy przetwarzania języka naturalnego.

Projekty obejmują zarówno badania  
na poziomie molekularnym,  
jak i wieloczynnikowe analizy  
przeżywalności pacjentów.

SZTUCZNA INTELIGENCJA  
I PRZETWARZANIE DANYCH

Głównymi obszarami badawczymi są: strategia 
zrównoważonego rozwoju energetyki; gospodarki 

obiegu zamkniętego; ocena i ochrona 

OCHRONA KLIMATU  
I ŚRODOWISKA,  

NOWOCZESNA ENERGETYKA

Badania związane z tworzeniem i udoskonaleniem 
technologii Przemysłu 4.0, a przede wszystkim 
automatyzacji i integracji procesów za pomocą 

systemów informatycznych.

AUTOMATYZACJA PROCESÓW  
I PRZEMYSŁ 4.0

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

fot. archiwum PŚL

Politechnika Śląska od kil ku lat 
wdra ża sys tem ak ty wi za cji ba dań 
na uko wych po przez licz ne pro gra -
my pro ja ko ścio we fi nan so wa ne ze 
środ ków wła snych oraz re ali zu je -
my wie le pro gra mów MNiSW 
w za kre sie do sko na le nia pro ce su 
dy dak tycz ne go. Stra te gia uczel ni 
na la ta 2016-2020 sta wia na lu -
dzi i na roz wój uczel ni po przez 
wzrost ja ko ści ba dań na uko wych, 
do sko na le nie pro ce su dy dak tycz -
ne go oraz wzrost umię dzy na ro do -
wie nia i współ pra cę z oto cze niem 
spo łecz no -go spo dar czym.  

Przy go to wu jąc wnio sek w kon -
kur sie pro gra mu Ini cja ty wa Do sko -
na ło ści – Uczel nia  Ba daw cza,  
sko rzy sta li śmy z wła snych do -
świad czeń wdra ża nia pro gra mów 
pro ja ko ścio wych oraz naj lep szych 
prak tyk wy bra nych trzech re no mo -

wa nych eu ro pej skich uczel ni  
ba daw czych oraz kil ku agen cji ran -
kin go wych. No wy sta tut i re gu la -
min or ga ni za cyj ny wpro wa dza ją 
sze reg roz wią zań uspraw nia ją cych 
funk cjo no wa nie uczel ni.  

Zna le zie nie się PŚl w gro nie 
uczel ni ba daw czych to ogrom ne 
wy róż nie nie, szan sa na szyb ki 
roz wój i wiel kie wy zwa nie.  
Do dat ko we środ ki fi nan so we 
prze zna czy my na no we dzia ła nia 
pro ja ko ścio we oraz wspar cie roz -
wo ju kom pe ten cji ca łej spo łecz -
no ści aka de mic kiej, no wo cze sne 
for my i pro gra my kształ ce nia 
oraz re ali za cję ba dań w ze spo -
łach mię dzy na ro do wych. Je stem 
prze ko na ny, że Politechnika 
Śląska w 2026 r. bę dzie pre sti żo -
wą uczel nią ba daw czą o mię dzy -
na ro do wej roz po zna wal no ści.  

Prof. dr hab. inż. Ar ka diusz Mę żyk  
rek tor Po li tech ni ki Ślą skiej 

SZANSA NA SZYBKI ROZWÓJ

STAĆ SIĘ NAJWAŻNIEJSZYM OGNIWEM 
POMIĘDZY NAUKĄ A OTOCZENIEM  

SPOŁECZNO-GOSPODARCZYM  
NA ŚLĄSKU, W POLSCE I NA ŚWIECIE

Ti mes Hi gher Edu ca tion wy ła nia naj lep sze uczel nie, oce nia jąc je we dług 
ta kich kry te riów, jak: ja kość kształ ce nia, licz ba stu den tów przy pa da ją -
cych na pra cow ni ka uczel ni, po ziom ba dań na uko wych, licz ba stu den -
tów z za gra ni cy oraz licz ba cy to wań. 

Po raz ko lej ny Po li tech ni ka Ślą ska otrzy ma ła w Ogól no pol skim Kon -
kur sie i Pro gra mie Cer ty fi ka cji Szkół Wyż szych ty tuł „Uczel nia Li de rów” 
– or ga ni za to rem kon kur su jest Fun da cja Roz wo ju Edu ka cji i Szkol nic twa 
Wyż sze go.  

Uczel nia i wy dzia ły otrzy ma ły Zna ki Ja ko ści Fun da cji za pro wa dze nie 
stu diów w ta ki spo sób, by uczyć stu den tów kre atyw no ści, sa mo dziel -
no ści in te lek tu al nej, umie jęt no ści po dej mo wa nia de cy zji, od po wie dzial -
no ści, ko mu ni ka tyw no ści, pew no ści sie bie oraz in nych cech przy dat nych 
w od gry wa niu ról przy wód czych we współ cze snym spo łe czeń stwie 
i pań stwie. Cer ty fi ka ty „Uczel nia Li de rów” na da je Ko mi sja Eks perc ka, 
w któ rej za sia da ją przed sta wi cie le uczel ni z ca łej Pol ski.  

To nie koniec sukcesów: według tygodnika „Wprost” PŚl znajduje się 
na czwartym miejscu wśród uczelni, których absolwenci są najbardziej 
poszukiwani przez pracodawców.  
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Uczel nia po sia da swo je jed nost ki rów nież da le ko po za gra ni ca mi Pol -
ski: od 1975 r. ist nie je Sta cja Po lar na UMK na Spits ber ge nie, a przy Uni -
wer sy te cie w Würzbur gu w Niem czech dzia ła Pol ska Mi sja Hi sto rycz na. 

Col le gium Me di cum im. Lu dwi ka Ry dy gie ra 
w Byd gosz czy UMK jest jed ną z naj młod szych 
pu blicz nych uczel ni me dycz nych w Pol sce, któ -
rej ofer tę dy dak tycz ną sta no wi 17 kie run ków 
pro wa dzo nych na trzech wy dzia łach: Le kar skim, 
Far ma ceu tycz nym i Na uk o Zdro wiu. Col le gium 
Me di cum re ali zu je rów nież stu dia an glo ję zycz ne na kie run ku le kar skim.  

We wnio sku kon kur so wym uczel nia wy ka zy wa ła swój po ten cjał i pre -
cy zo wa ła pla ny roz wo ju, w szcze gól no ści ce le i kon kret ne dzia ła nia pod -
no szą ce jakość badań naukowych i kształcenia. 

Uni wer sy tet Mi ko ła ja Ko per ni ka za swo je klu czo we ce le uznał zwięk -
sze nie umię dzy na ro do wie nia, in ter dy scy pli nar no ści, in no wa cyj no ści 
i we wnętrz nej in te gral no ści. 

Re cen zen ci wnio sku UMK pod kre śli li, że 
Prio ry te to we Ob sza ry Ba daw cze zo sta ły  
wy se lek cjo no wa ne w ra mach do brze prze -
pro wa dzo ne go ogól no uni wer sy tec kie go pro -
ce su, w wa run kach sil nej kon ku ren cji we -
wnętrz nej. We dług eks per tów prze ko nu ją ce 

są też stra te gia wdra ża nia dzia łal no ści szkół dok tor skich, stra te gia do -
sko na ło ści i za pro po no wa ny no wy mo del za rzą dza nia. W re cen zji czy -
ta my m.in.: „kon cep cja stra te gicz na jest prze ko nu ją ca i uwzględ nia fakt, 
że UMK jest uczel nią po za me tro po li tal ną z szcze gól ny mi wy zwa nia mi. 

UNIWERSYTET MIKOŁAJA KOPERNIKA

UNIWERSYTET MIKOŁAJA KOPERNIKA OFERUJE STUDIA W NIEMAL WSZYSTKICH DZIEDZINACH 
WIEDZY – OD FILOZOFII I TEOLOGII, POPRZEZ PRAWO, MEDYCYNĘ, NAUKI ŚCISŁE, PO SZTUKI 

PIĘKNE. NA 16 WYDZIAŁACH STUDIUJE 22 TYSIĄCE STUDENTÓW, WŚRÓD KTÓRYCH JEST  
CORAZ WIĘCEJ CUDZOZIEMCÓW. 

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE UMK

DYNAMIKA, 
ANALIZA 
MATEMATYCZNA  
I SZTUCZNA 
INTELIGENCJA

OD OPTYKI  
FUNDAMENTALNEJ DO ZASTOSOWAŃ 
BIOFOTONICZNYCH

INTERAKCJE  
– UMYSŁ, SPOŁECZEŃSTWO, 

ŚRODOWISKO

W KIERUNKU MEDYCYNY 
SPERSONALIZOWANEJ

ASTROFIZYKA  
I ASTROCHEMIA

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

fot. A. Romański

Ist nie je du ży po ten cjał roz wo jo wy, aby w cią gu naj bli -
ższych sze ściu lat stać się uzna ną na are nie mię dzy na -
ro do wej uczel nią ba daw czą. Za pro po no wa ny pro gram 
jest nie zwy kle am bit ny, ale nie zbęd ny do uzy ska nia 
przez UMK naj lep sze go mo żli we go po zio mu do sko -
na ło ści. (…) Za rów no we wnio sku, jak i pod czas prze -
słu cha nia Uni wer sy tet Mi ko ła ja Ko per ni ka za pre zen -
to wał do sko na łe kon cep cje za rzą dza nia zmia ną 
cha rak te ry zu ją ce się du żą mo ty wa cją i du chem aka de -
mic kim, co wy raź nie roz wie wa wszel kie wąt pli wo ści 
do ty czą ce mo żli wo ści osią gnię cia am bit nych ce lów”.

NAJWAŻNIEJSZY PROJEKT  
W DZIEJACH UCZELNI

STATUS UCZELNI BADAWCZEJ  
TO NIE TYLKO PRESTIŻ, TO NOWE  

MOŻLIWOŚCI ROZWOJU

Prof. dr hab. An drzej Tre tyn 
rek tor Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu 
 
W cią gu ostat nich dwóch lat wszyst kie na sze dzia ła nia uwzględ nia ły 

ten stra te gicz ny cel. Wpro wa dza li śmy zmia ny, z któ rych wie le mia ło pio -
nier ski cha rak ter. Dba li śmy o pod nie sie nie po zio mu pro wa dzo nych na na -
szym uni wer sy te cie ba dań oraz o zwięk sze nie obec no ści na szych pra cow -
ni ków w mię dzy na ro do wym obie gu na uko wym. Wpro wa dzi li śmy sys tem 
sty pen diów za pu bli ka cje w naj waż niej szych za gra nicz nych cza so pi smach 
na uko wych. By li śmy pierw szą uczel nią w Pol sce, któ ra opra co wa ła i wdro -
ży ła pro gram in ter dy scy pli nar nych szkół dok tor skich.  

Sta tus uni wer sy te tu ba daw cze go to nie tyl ko pre stiż. To dla nas zu peł -
nie no we moż li wo ści roz wo ju, zwięk sza nia efek tyw no ści na uko wej 
i współ pra cy mię dzy na ro do wej, wresz cie przy cią ga nia naj zdol niej szych 
stu den tów i naj lep szych na ukow ców. Te raz cze ka nas wdro że nie am bit -
nych pla nów, ja kie przed sta wi li śmy mię dzy na ro do wej ko mi sji kon kur so -
wej, to bę dzie naj waż niej szy pro jekt w hi sto rii na sze go uni wer sy te tu. 
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Uni wer sy tet Wro cław ski znaj du je się w czo łów ce pol skich uczel ni 
naj chęt niej wy bie ra nych przez za gra nicz nych stu den tów. Obec nie uczy 
się tam bli sko 1500 cu dzo ziem ców. Pod okiem 2 tys. na uczy cie li aka de -
mic kich, w tym po nad 450 pro fe so rów, tak że z za gra ni cy – wie dzę zdo -
by wa tu 25 tys. stu den tów, dok to ran -
tów oraz słu cha czy stu diów 
po dy plo mo wych. 

Uni wer sy tet Wro cław ski chce do -
dat ko we środ ki prze zna czyć na dal szy 
roz wój ba dań na uczel ni. Bę dzie m.in. 
fi nan so wa ny pro gram przy jaz dów ba -
da czy z za gra ni cy; zwięk szo ne zo sta ną na kła dy na sprzęt oraz do stęp 
do naj śwież szej, naj wyż szej ja ko ści in for ma cji na uko wej. 

Uczel nia chce m.in. two rzyć no we ze spo ły ba da czy, któ re ak tyw nie bę -

dą uczest ni czyć w na uce świa to wej. Po ło żo ny zo sta nie rów nież na cisk 
na zin dy wi du ali zo wa ny, da ją cy do stęp do świa to wej wie dzy sys tem kształ -
ce nia stu den tów i dok to ran tów. Po wsta ną przy tym m.in. jed no li te pię -
cio let nie stu dia ma gi ster skie zwią za ne z prio ry te to wy mi ob sza ra mi ba -

daw czy mi. Na wro cław skiej uczel ni 
zo sta ną po wo ła ne In ku ba to ry Do sko -
na ło ści Na uko wej, skie ro wa ne do ze -
spo łów o du żym po ten cja le roz wo ju, 
dzia ła ją cych przede wszyst kim w dys -
cy pli nach o mniej szej efek tyw no ści ba -
dań. Po win ny one mieć cha rak ter in -

ter dy scy pli nar ny, wspie ra jąc współ pra cę prio ry te to wych ob sza rów 
ba daw czych z dys cy pli na mi do tąd sła biej za an ga żo wa ny mi w ich roz wój. 

Za sad ni czym ce lem po wo ła nia In ku ba to rów jest wspar cie ba da czy 

UNIWERSYTET WROCŁAWSKI

 UDZIAŁ W PRO GRA MIE TO NIE TYL KO OKA ZJA DO ZDO BY CIA ZA SZCZYT NE GO  
TY TU ŁU UCZEL NI BA DAW CZEJ, ALE TAK ŻE MOŻ LI WOŚĆ PRZE ANA LI ZO WA NIA  

SWO ICH DO BRYCH I SŁA BYCH STRON – PO WIE DZIAŁ RY SZARD BA LIC KI,  
RZECZ NIK UNI WER SY TE TU WRO CŁAW SKIE GO. 

Prof. dr hab. Adam Je zier ski  
rek tor Uni wer sy te tu Wro cław skie go 

 
Wej ście Uni wer sy te tu Wro cław skie go do gro na lau re atów pro gra -

mu Ini cja ty wa Do sko na ło ści – Uczel nia Ba daw cza to dla nas po dwój -
ny suk ces i ra dość. Z jed nej stro ny uzy ska li śmy obiek tyw ne po twier -
dze nie wy so kie go po zio mu ba dań pro wa dzo nych w wie lu dys cy pli nach na na szej uczel ni. Z dru giej – do sta li śmy 
wy raź ne, sfor mu ło wa ne przez mię dzy na ro do we gro no wy bit nych spe cja li stów w za kre sie za rzą dza nia sys te -
mem na uki i szkol nic twa wyż sze go w Eu ro pie, po twier dze nie słusz no ści opi sa ne go w apli ka cji kie run ku zmian 
w funk cjo no wa niu na sze go Uni wer sy te tu. Wie my, że cze ka nas cięż ka pra ca i je ste śmy na nią go to wi. 

Na sze pla ny zy ska ły so lid ny fun da ment w po sta ci do dat ko wych fun du szy. Mo że my prze zna czyć je na re -
ali za cję ob ra nych ce lów, któ ry mi są: sil na, mię dzy na ro do wa po zy cja na uko wa Uni wer sy te tu Wro cław skie go, 
sper so na li zo wa na, po wią za na z ba da nia mi, edu ka cja o cha rak te rze mię dzy na ro do wym oraz ści sła, re al -
na i ukie run ko wa na na ba da nia współ pra ca z oto cze niem spo łecz nym, zwłasz cza mię dzy na ro do wym. 
Przed na mi dzia ła nia zwią za ne z pod no sze niem kom pe ten cji na uczy cie li aka de mic kich – pro ja ko ścio wy spo -
sób wy na gro dze nia, pro ja ko ścio we zmia ny w re kru ta cji ka dry ba daw czo -dy dak tycz nej – oraz za da nia do ty -
czą ce wspar cia ba dań na uko wych, ta kie jak kon kur so we fi nan so wa nie ba dań na uko wych, rów nież dla mło -
dych ba da czy, zwięk sze nie licz by wi zyt na ukow ców za gra nicz nych, za trud nia nie ba da czy za gra nicz nych 
na UWr, czy stwo rze nie Fun du szu Apa ra tu ry Ba daw czej. Za pla no wa ne zmia ny ja ko ścio we do ty czą też no -
wych pro jek tów dy dak tycz nych i funk cjo no wa nia ad mi ni stra cji.  

PRIORYTETOWE OBSZARY BADAWCZE UWr

Szeroki zakres nowoczesnej chemii i fizyki. 
Badania mają charakter podstawowy,  
jednak ich wyniki stwarzają podstawy  
do projektowania nowych materiałów.

NOWE MATERIAŁY

Od aspektów algorytmicznych i logicznych do  
data science i sztucznej inteligencji (informatyka)  
- algorytmika o logicznych podstawach informatyki.

BIG DATA I SZTUCZNA  
INTELIGENCJA

Molekularne podstawy chorób, nowe strategie terapeutyczne, 
nowe leki i mechanizmy działania leków oraz nośników leków, 
nowe kierunki w diagnostyce medycznej.

ZDROWIE – OD ANALIZY GENÓW 
DO PROJEKTOWANIA LEKÓW

Socjologia i nauki o Ziemi i środowisku. Główne 
obszary badawcze to przemiany społeczne  

w kontekście zmian środowiska i klimatu oraz 
wynikających z tego zagrożeń i wyzwań.

CZŁOWIEK  
– MIASTO I ŚRODOWISKO 

Poszukiwanie biologicznych uwarunkowań ludzkiej  
aktywności, w tym w sferze kreacji i relacji emocjonalnych; 

interrelacja pomiędzy naturą i kulturą u człowieka  
– na różnych poziomach i z różnych perspektyw dyscyplinarnych.

CZŁOWIEK MIĘDZY  
NATURĄ I KULTURĄ

Archeologia, historia, nauki o kulturze, 
nauki prawne - wielodyscyplinarne 

badania nad społeczeństwami 
wielokulturowymi, o zróżnicowanym 

zasięgu chronologicznym  
i geograficznym.

WIELOKULTUROWOŚĆ

 humanistyczne   społeczne   ekonomiczne   ścisłe   przyrodnicze   techniczne inżynierskie   rolnicze, leśne i weterynaryjne   medyczne i o zdrowiu

fot. archiwum UWr

i dys cy plin ma ją cych mniej szy do ro bek 
mię dzy na ro do wy, ale go to wych in we sto -
wać w swój dal szy roz wój. Uczel nia ma 
na dzie ję prze ła mać w ten spo sób nie rów -
no mier ność za awan so wa nia ba dań w róż -
nych dys cy pli nach UWr. 

Uni wer sy tet Wro cław ski, po otrzy ma -
niu sta tu su uczel ni ba daw czej, ma szan sę 
stać się klu czo wym uczest ni kiem spo łecz -
nych, kul tu ro wych i eko no micz nych 
zmian – uwa ża prof. Prze my sław Wi szew -
ski, szef ze spo łu, któ ry przy go to wał apli -
ka cję UWr w sta ra niach o sta tus uczel ni 
ba daw czej.

KSZTAŁCENIE  
ZINDYWIDUALIZOWANE

USU NĄĆ BA RIE RY, KTÓ RE W ZMIE NIA JĄ CYM SIĘ 
ŚWIE CIE BLO KU JĄ NA SZE BA DA NIA, OSŁA BIA JĄ 

PRZE KA ZY WA NIE NAJ NOW SZEJ WIE DZY STU DEN -
TOM I UTRUD NIA JĄ WSPÓŁ PRA CĘ Z OTO CZE NIEM
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